
Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Kerstin Celina, Patrick Friedl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 23.02.2022

Politisch motivierte Kriminalität im Zusammenhang mit Wahlen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. a) Wie viele Straftaten, die mit der Zerstörung, der Beschädigung oder 
dem Diebstahl von Wahlplakaten für die Bundestagswahl zusammen-
hingen, konnten im Zeitraum 01.08.2021 bis 26.09.2021 in der Stadt 
und im Landkreis Würzburg festgestellt werden (bitte nach den Par-
teien, denen die Wahlplakate gehörten, aufschlüsseln)?   3

1. b) In wie vielen dieser Fälle konnten die Täterinnen und Täter ermittelt 
werden (bitte nach den Parteien, denen die Wahlplakate gehörten, 
aufschlüsseln)?   3

4. a) In wie vielen Fällen konnten die Taten aus der Frage 1 und 2 dem 
Phänomenbereich Politisch motivierte Kriminalität (PMK) zugeordnet 
werden (bitte unterscheiden zwischen PMK-rechts und PMK-links)?  
 3

4. b) In wie vielen Fällen konnten die Taten, die dem Phänomenbereich 
PMK zugeordnet werden, den verschiedenen Parteien, denen die 
Wahlplakate gehörten, zugeordnet werden?   3

2. a) Wie viele Straftaten, die mit der Zerstörung, der Beschädigung oder 
dem Diebstahl von Wahlplakaten zusammenhingen, konnten im Zeit-
raum 02.09.2018 bis 14.10.2018 in der Stadt und im Landkreis Würz-
burg festgestellt werden (bitte nach den Parteien, denen die Wahl-
plakate gehörten, aufschlüsseln)?   4

2. b) In wie vielen dieser Fälle konnten die Täterinnen und Täter ermittelt 
werden (bitte nach den Parteien, denen die Wahlplakate gehörten, 
aufschlüsseln)?   4

3. a) In wie vielen der Fälle aus den Fragen 1 b und 2 b, in denen eine Tä-
terin oder ein Täter ermittelt werden konnte, wurde die Täterin oder 
der Täter rechtskräftig verurteilt (bitte auch Strafmaß benennen)?   5

3. b) In wie vielen Fällen laufen die Verfahren noch?   5

3. c) In wie vielen Fällen wurden die Verfahren eingestellt?   5
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5. a) Welchen Trend bei PMK in engem zeitlichen Zusammenhang mit 
Europa-, Bundestags-, Landtags- und Kommunalwahlen erkennt die 
Polizei in den letzten zehn Jahren?   5

5. b) Welche Erkenntnisse gibt es zu anderen politisch motivierten Straf-
taten, die im Landkreis und der Stadt Würzburg im Zusammenhang 
mit Wahlen in den letzten zehn Jahren erfolgt sind (z. B. Beleidigung, 
Körperverletzung etc.)?   10

5. c) Hat die Polizei Erkenntnisse darüber, welche Taten dem sogenannten 
„Querdenken“-Spektrum zugeordnet werden können (bitte erläutern)? 
  13

6.  Welche Erkenntnisse hat die Polizei über politisch motivierte Straf- 
und Gewalttaten im Bereich Hasskriminalität im Landkreis und der 
Stadt Würzburg in den Jahren 2019 und 2020?   13

Hinweise des Landtagsamts   14
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Antwort 
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration, hinsichtlich der 
Fragen 3 a bis 3 c im Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Justiz 
vom 28.03.2022

Vorbemerkung
Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen 
auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch 
motivierter Kriminalität (KPMD-PMK).

1. a) Wie viele Straftaten, die mit der Zerstörung, der Beschädigung oder 
dem Diebstahl von Wahlplakaten für die Bundestagswahl zusammen-
hingen, konnten im Zeitraum 01.08.2021 bis 26.09.2021 in der Stadt 
und im Landkreis Würzburg festgestellt werden (bitte nach den Par-
teien, denen die Wahlplakate gehörten, aufschlüsseln)?

1. b) In wie vielen dieser Fälle konnten die Täterinnen und Täter ermittelt 
werden (bitte nach den Parteien, denen die Wahlplakate gehörten, 
aufschlüsseln)?

4. a) In wie vielen Fällen konnten die Taten aus der Frage 1 und 2 dem 
Phänomenbereich Politisch motivierte Kriminalität (PMK) zugeordnet 
werden (bitte unterscheiden zwischen PMK-rechts und PMK-links)?

4. b) In wie vielen Fällen konnten die Taten, die dem Phänomenbereich 
PMK zugeordnet werden, den verschiedenen Parteien, denen die 
Wahlplakate gehörten, zugeordnet werden?

Die Fragen 1 a, 1 b, 4 a und 4 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Bezogen auf die Fragestellungen konnten für den angefragten Zeitraum insgesamt 
22 Straftaten festgestellt werden. Die Anzahl der Fälle mit ermittelten Tatverdächtigen, 
die Zuordnung zum jeweiligen Phänomenbereich sowie die Zuordnung zu den Partei-
en können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Lfd.-Nr. Täter Phänomenbereich Partei

1 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – rechts – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

2 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

3 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

4 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

5 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

6 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN
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Lfd.-Nr. Täter Phänomenbereich Partei

7 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

8 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

9 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

10 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

11 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

12 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – rechts – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

13 bekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

14 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – BÜNDNIS�90/ 
DIE GRÜNEN

15 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – links – CSU

16 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – Die Linke

17 bekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – FDP

18 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – rechts – sonstige Partei

19 bekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – sonstige Partei

20 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – SPD

21 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – SPD

22 unbekannt Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – SPD

2. a) Wie viele Straftaten, die mit der Zerstörung, der Beschädigung oder 
dem Diebstahl von Wahlplakaten zusammenhingen, konnten im Zeit-
raum 02.09.2018 bis 14.10.2018 in der Stadt und im Landkreis Würzburg 
festgestellt werden (bitte nach den Parteien, denen die Wahlplakate 
gehörten, aufschlüsseln)?

2. b) In wie vielen dieser Fälle konnten die Täterinnen und Täter ermittelt 
werden (bitte nach den Parteien, denen die Wahlplakate gehörten, 
aufschlüsseln)?

Die Fragen 2 a und 2 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Fragestellungen beziehen sich auf „Wahlplakate“. Im KPMD-PMK existierte für den 
angefragten Zeitraum noch kein Erfassungsparameter im Sinne der Fragestellungen, 
welches eine automatisierte statistische Auswertung ermöglichen würde. Ein solches 
wurde erst zum 01.01.2019 eingeführt.

Für eine Beantwortung müsste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Aus-
wertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der BayerischenLandes-
polizei und dem Landeskriminalamt bzw. bei den Staatsanwaltschaften erfolgen. 
Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch 
unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 
2 S. 1 Verfassung des Freistaates Bayern (BV) ergebenden parlamentarischen Frage-
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rechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten 
u. ä. nicht erfolgen.

3. a) In wie vielen der Fälle aus den Fragen 1 b und 2 b, in denen eine Tä-
terin oder ein Täter ermittelt werden konnte, wurde die Täterin oder 
der Täter rechtskräftig verurteilt (bitte auch Strafmaß benennen)?

3. b) In wie vielen Fällen laufen die Verfahren noch?

3. c) In wie vielen Fällen wurden die Verfahren eingestellt?

Die Fragen 3 a bis 3 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die�Antworten�zu�den�Fragen�3�a�bis�3�c�können�der�Auflistung�in�Anlage�1�entnommen�
werden.

5. a) Welchen Trend bei PMK in engem zeitlichen Zusammenhang mit 
Europa-, Bundestags-, Landtags- und Kommunalwahlen erkennt die 
Polizei in den letzten zehn Jahren?

Bezogen auf die Fragestellung ist die Entwicklung der Fallzahlen der PMK den nach-
folgenden Tabellen zu entnehmen.

Es wird darauf hingewiesen, dass der KPMD-PMK eine mehrdimensionale Erfassung 
von Tat-, Täter- und Opfermerkmalen ermöglicht. Dies ist zum Beispiel auch der Fall, 
wenn�Europa-,�Bundestags-,�Landtags-�und/oder�Kommunalwahlen�„zeitgleich“�statt-
finden.�Die�Tatmotivation�kann�hier�auch�mehrere�„Wahlen“�bei�einer�Straftat�betreffen.�
Insofern sind aufgrund der hier vorliegenden Überschneidungen (Wahlen gesamt und 
aufgegliedert in die jeweils konkrete Wahl) potenziell Mehrfachnennungen enthalten. 
Eine Aufsummierung der einzelnen Werte ist deshalb nicht statthaft.
 
Jahr 2021:

Wahlen gesamt Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 81

Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 1 194

Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 82

Gesamt 1 357

Bundestagswahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 81
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 1 192
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 81
Gesamt 1 354

Landtagswahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 1
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Landtagswahl Anzahl
Gesamt 1

Kommunalwahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 1
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 1
Gesamt 2

Jahr 2020:

Wahlen gesamt Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 225

Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 449

Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 73

Gesamt 747

Landtagswahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 1
Gesamt 1

Kommunalwahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 225
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 448
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 73
Gesamt 746

Jahr 2019:

Wahlen gesamt Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 197

Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 93

Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 30

Gesamt 320

Europawahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 196
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 81
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 28
Gesamt 305

Landtagswahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 3
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 1
Gesamt 4
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Kommunalwahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 1
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 10
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 1
Gesamt 12

 
Jahr 2018:

Wahlen gesamt Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 321

Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 280

Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 36

Politisch motivierte Kriminalität – religiöse Ideologie – 1

Gesamt 638

Landtagswahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 321
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 276
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 36
Politisch motivierte Kriminalität – religiöse Ideologie – 1
Gesamt 634

Kommunalwahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 4
Gesamt 4

Jahr 2017:

Wahlen gesamt Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 269

Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 355

Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 61

Gesamt 685

Bundestagswahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 267
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 354
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 61
Gesamt 682

Kommunalwahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 2

Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 1

Gesamt 3
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Jahr 2016:

Wahlen gesamt Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 6
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 2
Politisch�motivierte�Kriminalität�–�Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 1
Gesamt 9

Landtagswahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 1
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 2
Gesamt 3

Kommunalwahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 5
Politisch�motivierte�Kriminalität�–�Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 1
Gesamt 6

Jahr 2015:

Wahlen gesamt Anzahl
Politisch�motivierte�Kriminalität�–�Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 1
Gesamt 1

Kommunalwahl Anzahl
Politisch�motivierte�Kriminalität�–�Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 1
Gesamt 1

Jahr 2014:
Wahlen gesamt Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – Ausländer – 3
Politisch motivierte Kriminalität – links – 155
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 30
Politisch�motivierte�Kriminalität�–�Sonstige/nicht�zuzuordnen� 211
Gesamt 399

Europawahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – Ausländer – 1
Politisch motivierte Kriminalität – links – 122
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 6
Politisch�motivierte�Kriminalität�–�Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 45
Gesamt 174

Kommunalwahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – Ausländer – 2
Politisch motivierte Kriminalität – links – 33
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Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 24
Politisch motivierte Kriminalität – Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 167
Gesamt 226

Jahr 2013:

Wahlen gesamt Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – Ausländer – 2
Politisch motivierte Kriminalität – links – 132
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 66
Politisch motivierte Kriminalität – Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 249
Gesamt 449

Bundestagswahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – Ausländer – 1
Politisch motivierte Kriminalität – links – 103
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 41
Politisch�motivierte�Kriminalität�–�Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 156
Gesamt 301

Landtagswahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – Ausländer – 2
Politisch motivierte Kriminalität – links – 104
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 46
Politisch�motivierte�Kriminalität�–�Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 185
Gesamt 337

Kommunalwahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 6
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 10
Politisch�motivierte�Kriminalität�–�Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 20
Gesamt 36

Jahr 2012:

Wahlen gesamt Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 2
Politisch�motivierte�Kriminalität�–�Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 5
Gesamt 7

Landtagswahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 1
Gesamt 1

Kommunalwahl Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 1
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Kommunalwahl Anzahl
Politisch�motivierte�Kriminalität�–�Sonstige/nicht�zuzuordnen�– 5
Gesamt 6

5. b) Welche Erkenntnisse gibt es zu anderen politisch motivierten Straf-
taten, die im Landkreis und der Stadt Würzburg im Zusammenhang 
mit Wahlen in den letzten zehn Jahren erfolgt sind (z. B. Beleidigung, 
Körperverletzung etc.)?

Bezogen auf die Fragestellung ist die Entwicklung der Fallzahlen der PMK den nach-
folgenden Tabellen zu entnehmen.

2021 Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 4

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 1
Körperverletzung 1

Politisch motivierte Kriminalität 3
Beleidigung 1
Diebstahl 1

Sachbeschädigung
1

2021 Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 22

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 1
Körperverletzung 1

Politisch motivierte Kriminalität 21
Beleidigung 1
Diebstahl 3
Mitführen�und�Bereithalten�von�Waffen�oder�Gegenständen 1
Sachbeschädigung 15
Verwenden von Kennzeichen 1

Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 5
Politisch motivierte Kriminalität 5

Diebstahl 1
Verwenden von Kennzeichen 4

Gesamt 31

2020 Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 5

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 1
Gefährliche Körperverletzung 1

Politisch motivierte Kriminalität 4
Beleidigung 1
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Diebstahl 1
Sachbeschädigung 2

Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuord-
nen – 5

Politisch motivierte Kriminalität 5
Diebstahl 1
Sachbeschädigung 4

Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 3
Politisch motivierte Gewaltkriminalität 1

Körperverletzung 1
Politisch motivierte Kriminalität 2

Verwenden von Kennzeichen 2
Gesamt 13

2019 Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 1

Politisch motivierte Kriminalität 1
Sachbeschädigung 1

Gesamt 1

2018 Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 16

Politisch motivierte Kriminalität 16
Diebstahl 1
Gemeinschädliche Sachbeschädigung 1
Sachbeschädigung 14

Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 4
Politisch motivierte Kriminalität 4

Sachbeschädigung 3
Wahlfälschung 1

Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 3
Politisch motivierte Kriminalität 3

Sachbeschädigung 2
Verwenden von Kennzeichen 1

Gesamt 23

2017 Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 11

Politisch motivierte Kriminalität 11
Diebstahl 2
Sachbeschädigung 9

Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 1
Politisch motivierte Kriminalität 1
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Verwenden von Kennzeichen 1
Gesamt 12

2016 Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 1

Politisch motivierte Kriminalität 1
Sachbeschädigung 1

Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 2
Politisch motivierte Kriminalität 2

Verwenden von Kennzeichen 1
Volksverhetzung 1

Gesamt 3

2015 Anzahl
Gesamt 0

2014 Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 2

Politisch motivierte Kriminalität 2
Diebstahl geringwertiger Sachen 1
Sachbeschädigung 1

Politisch motivierte Kriminalität – Sonstige/nicht zuzuordnen – 4
Politisch motivierte Kriminalität 4

Diebstahl geringwertiger Sachen 2
Sachbeschädigung 2

Gesamt 6

2013 Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – links – 1

Politisch motivierte Kriminalität 1
Sachbeschädigung 1

Politisch motivierte Kriminalität  – rechts – 1
Politisch motivierte Kriminalität 1

Urkundenfälschung 1
Politisch motivierte Kriminalität – Sonstige/nicht zuzuordnen – 2

Politisch motivierte Kriminalität 2
Sachbeschädigung 2

Gesamt 4

2012 Anzahl
Gesamt 0
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5. c) Hat die Polizei Erkenntnisse darüber, welche Taten dem sogenannten 
„Querdenken“-Spektrum zugeordnet werden können (bitte erläutern)?

Im KPMD-PMK ist eine standardisierte Erfassung hinsichtlich sogenannter „Quer-
denker“ nicht vorgesehen, sodass eine automatisierte Recherche im Sinne der Frage-
stellung nicht erfolgen kann.

6.  Welche Erkenntnisse hat die Polizei über politisch motivierte Straf- 
und Gewalttaten im Bereich Hasskriminalität im Landkreis und der 
Stadt Würzburg in den Jahren 2019 und 2020?

Bezogen auf die Fragestellung sind die Fallzahlen den beiden nachfolgenden Tabel-
len zu entnehmen.
2019 – Hasskriminalität Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – ausländische Ideologie – 1

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 1
Körperverletzung 1

Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 3
Politisch motivierte Kriminalität 3

Volksverhetzung 3
Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 14

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 3
Körperverletzung 3

Politisch motivierte Kriminalität 11
Nötigung/Bedrohung 1
Propagandadelikte 2
sonstige Straftaten 1
Volksverhetzung 7

Gesamt 18

2020 – Hasskriminalität Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität – nicht zuzuordnen – 2

Politisch motivierte Kriminalität 2
sonstige Straftaten 1
Volksverhetzung 1

Politisch motivierte Kriminalität – rechts – 32
Politisch motivierte Gewaltkriminalität 1

Körperverletzung 1
Politisch motivierte Kriminalität 31

Propagandadelikte 2
Sachbeschädigungen 1
sonstige Straftaten 4
Volksverhetzung 24

Gesamt 34
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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